

不同程度手外伤感染细菌种类的描述性研究

刘士波, 孙勃, 李小东, 甄瑞鑫, 王培

(承德医学院附属医院骨科, 河北 承德 067000)

摘要:目的 通过对手外伤术后感染细菌种类与受伤机制、受伤程度的相关性分析,探讨三者之间关系用以指导临床用药。**方法** 收集承德医学院附属医院手足外科 2011-2016 年手外伤术后感染病例,其中男 181 例,女 58 例,年龄 4~77 岁,平均年龄(42.96±12.60)岁,对受伤机制、受伤程度、感染细菌种类等进行统计学分析。**结果** 239 例术后感染病人中,重度和严重的绞轧、撕脱伤占比 21.8%,挤压、砸伤占比 23.4%;不同分级术后感染细菌种类不同,I 级革兰氏阳性菌占比 38.3%,II 级革兰氏阳性菌和革兰氏阴性菌分别占比为 36.7%和 40.8%,III 级及 IV 级以革兰氏阴性菌为主,分别占比为 65.8%和 71.9%,各级之间感染细菌种类差异有统计学意义;分离致病菌铜绿假单胞菌为 20.6%,金黄色葡萄球菌为 14.7%,以革兰氏阴性菌为主。**结论** 手外伤术后感染细菌种类随着损伤程度变化而发生变化;程度较轻的病人以革兰氏阳性菌为主,程度较重的病人以革兰氏阴性菌为主。临床医师应根据不同损伤程度选择合适抗生素,减少感染发生。

关键词:手外伤;受伤机制;手外伤严重度评分系统;细菌种类

文章编号: 1008-5572(2019)03-0216-04

中图分类号: R63

开放科学(资源服务)标识码(OSID):

文献标识码: B



Descriptive Study on Wound Infection Pathogens of Hand Injuries of Different Degrees of Damage

Liu Shibo, Sun Bo, Li Xiaodong, et al

(Department of Orthopaedics, Affiliated Hospital of Chengde Medical University, Chengde 067000, China)

Abstract: Objective To explore the the relationship of bacterial infection, injury mechanism and extent of injury of hand trauma to guide the treatment through the retrospective study. **Methods** The 239 cases of infection after hand injury from The Hand-Foot surgery of the Affiliated Hospital of Chengde Medical University were collected in 2011—2016. There were 181 males and 58 females, aged 4~77, with an average age of (42.96±12.60). Correlation analysis was performed on the injury mechanism, the injury degree, and the type of bacteria infected. **Results** From the 239 cases, rolling cutter and avulsion with severe hand injuries accounted for 21.8%, crush injury and bruise accounted for 23.4%. There were different types of bacteria after different grades, Gram-positive bacteria accounted for 38.3% in Grade I. The Gram-positive and Gram-negative bacteria accounted for 36.7% and 40.8% in Grade II. Infections were mainly Gram-negative bacteria, and accounted for 65.8% and 71.9% in Grade III and IV. There were significant differences in between grade I~IV. The pathogenic bacteria *Pseudomonas aeruginosa* accounted for 20.6%, and *Staphylococcus aureus* accounted for 14.7%. The bacteria were mainly Gram-negative. **Conclusion** The type of bacterial changes with the severity of the injury. Gram-positive bacteria are the mainly type of patients with grade I trauma. Gram-negative bacteria were the mainly type of patients with grade III and IV trauma. In order to reduce the incidence of infection, the clinicians should choose antibiotics according to different grades of hand injuries.

Key words: hand injury; injury mechanism; hand injury severity scoring system; type of bacteria

随着工农业的发展,手外伤随之增加,据统计手外伤占据骨科急诊高达 34.1%^[1];由于手外伤的受伤机制不同,造成受伤程度的不同。自 1996 年 Campbell 提出手外伤的严重程度分级以来,成为手外伤分级的标准^[2],是手外伤预后的指标之一,但不同程度造成的术后感染细菌种类是否相同,相关研究较少。本文旨在研究不同程度手外伤术后感染细菌种类之间的关系,用以指导临床用药。

1 资料与方法

1.1 一般资料 收集我院 2011—2016 年手外伤术后感染病例资料,年龄 4~77 岁,平均(42.96±12.60)岁,男性 181 例,

女性 58 例。患者均为工作或生活中受伤,其中绞轧、撕脱伤 52 例,挤、压、砸伤 56 例,切割伤 35 例,摔伤 16 例,热压伤 14 例,其他外伤 66 例。

排除标准:合并糖尿病、风湿性疾病、肾病等系统性疾病患者,长期服用激素患者,入院前存在感染灶患者。

1.2 方法 对病例受伤机制、受伤程度、感染细菌种类等数据,根据实验要求进行录入,对于多次手术者以第一次手术为准。手外伤严重程度根据手外伤严重度评分系统(hand injury severity scoring, HISS)进行分级,分为 I~IV 级,分别为轻、中、重度和严重手外伤^[2]。细菌鉴定采用美国 VITEKT2

Compact system 全自动微生物鉴定药物敏感分析系统;非苛氧菌及链球菌药物敏感最低抑菌浓度(minimum inhibitory concentration, MIC)测定使用美国 VITEKT2 Compact system 分析仪,其他苛氧菌 MIC 测定采用 Kirby-Bauer 纸片扩散法。药物敏感判断标准遵循历年的美国临床和实验室标准协会(CLSI)的判断标准^[3]。

1.3 统计学方法 数据为计数资料,采用 SPSS18.0 软件进行描述性分析,组间采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义,四组间采用 χ^2 检验, $P < 0.008(0.05/6)$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

手外伤 I 级以革兰氏阳性菌为主,占比 38.3%, II 级革兰氏阳性菌和革兰氏阴性菌的比例基本相同,占比分别为 36.7%和 40.8%, III 级及 IV 级以革兰氏阴性菌为主,分别占比 65.8%和 71.9%,各级之间感染细菌比较差异有统计学意义($\chi^2 = 39.197, P < 0.05$, 见表 1)。不同程度的手外伤术后感染细菌种类不同,尤其是在 I 级和 III、IV 级手外伤中感染存在着明显差异(见表 2)。而在不同的损伤机制中感染病例主要以重度和严重手外伤的绞轧、撕脱伤以及常见的挤、压、砸伤为主,其中绞轧、撕脱伤 52 例(21.8%),挤、压、砸伤 56 例(23.4%),切割伤 35 例(14.6%),摔伤 16 例(6.7%),热压伤 14 例(5.9%),其他外伤 66 例(27.6%)。感染病例培养致病菌主要以铜绿假单胞菌、金黄色葡萄球菌为主,致病菌占比以革兰氏阴性菌为主,其中铜绿假单胞菌 42 株(20.6%),金黄色葡萄球菌 30 株(14.7%),阴沟肠杆菌 27 株(13.2%),肺炎克雷伯菌 15 株(7.4%),鲍曼不动杆菌 13 株(6.4%),其他菌 77 株(37.7%)。感染病例培养致病菌的耐药性情况见表 3~4。

表 1 不同手外伤分级的致病菌培养结果比较(例)

HISS 分级	无细菌生长	G+	G-	总计
I 级	16	18	13	47
II 级	11	18	20	49
III 级	7	20	52	79
IV 级	1	17	46	64
总计	35	73	131	239

表 2 不同手外伤分级中细菌培养结果比较

组 别	I 级和 II 级	I 级和 III 级	I 级和 IV 级
χ^2 值	2.370	20.203	29.817
P 值	0.306	0.000	0.000
组 别	II 级和 III 级	II 级和 IV 级	III 级和 IV 级
χ^2 值	8.661	16.911	3.577
P 值	0.013	0.000	0.167

表 3 主要革兰氏阳性菌的耐药率结果(%)

抗生素	金黄色葡萄球菌	表皮葡萄球菌	粪肠球菌
利奈唑胺	0	0	0
呋喃妥因	0	0	-
替考拉宁	0	0	0
万古霉素	0	0	3
奎奴普丁-达福普丁	0	0	4
替加环素	0	0	0
阿米卡星	5	2	-
复方新诺明	32	-	90
利福平	2	11	-
左氧氟沙星	5	36	91
莫西沙星	5	14	-
四环素	17	63	24
苯唑西林(头孢唑啉)	20	75	-
头孢西丁(头孢唑啉)	19	80	-
克林霉素	63	60	97
红霉素	63	85	87
青霉素	87	95	-
庆大霉素	-	10	49
呋喃妥因	-	-	47

表 4 主要革兰氏阴性菌的耐药率结果(%)

抗生素	铜绿假单胞菌	大肠埃希菌	鲍曼不动杆菌	肺炎克雷伯菌亚种	阴沟肠杆菌	奇异变形杆菌
多粘菌素 B	-	-	0	-	-	-
亚胺培南	62	0	91	10	10	11
美罗培南	55	0	91	11	7	0
替加环素	-	1	12	3	10	70
阿米卡星	31	3	85	5	7	0
哌拉西林-他唑巴坦	38	2	-	19	15	0
头孢哌酮/舒巴坦	44	4	83	21	22	3
头孢他啶	28	26	94	33	51	3
头孢吡肟	35	20	94	28	46	6
庆大霉素	47	42	94	24	44	54
头孢克肟	-	57	-	38	63	9
左氧氟沙星	44	67	94	27	44	9
环丙沙星	46	70	94	35	44	54
复方新诺明	-	55	87	31	44	77
头孢曲松	-	63	-	47	54	49
氨曲南	61	42	-	-	47	-
头孢孟多	-	64	-	49	82	66
头孢呋新	-	63	-	48	100	57
头孢唑啉	-	72	-	53	100	64
阿莫西林-棒酸	-	-	-	3	95	17
头孢西丁	-	-	-	-	-	3
氨苄西林-舒巴坦	-	-	-	-	-	40
头孢噻肟	-	-	-	-	-	55

3 讨 论

随着工农业的发展,手外伤成为急诊外伤的主要种类,占骨科急诊比例高达 34.1%^[1]。手外伤由于自身开放性特点导致术后较多感染发生,而受伤机制、环境不同导致手外伤多样化,导致感染细菌种类繁多,成为手外伤治疗的难题。为降低手外伤术后感染的发生,调查手外伤感染细菌种类、受伤机制、受伤程度以及之间相关性成为手外科需解决的课题,现将调查结果报道如下。

3.1 手外伤严重程度和感染发生率的相关性 在感染病例的搜集中发现,I级损伤感染率相对较低,感染病例主要集中在重度和严重的Ⅲ、Ⅳ级手外伤中,以绞轧、撕脱伤以及常见的重度挤、压、砸伤为主,但流行病学中发现手外伤的损伤以I级为主,华山医院调查I级损伤占比高达 56.8%^[4],流行病学调查中也以切割伤、压砸伤为主^[1,5],对手外伤受伤程度和术后感染之间相关性报道较少。病例分析发现手外伤创面无皮肤覆盖,血运较差,导致抗感染能力较差,以及手外伤的污染程度、就诊时间等是手外伤的易感因素^[6-7],而易感因素和 HISS 分级评分存在重叠,但文献仅对 HISS 分级对术后愈合、功能恢复等情况的预后进行了报道,未对术后感染进行相关性研究。通过调查发现损伤程度 HISS 分级不仅对术后愈合、功能恢复存在着意义,同术后感染的发生也存在重大联系,应引起临床医师注意。

但对I级损伤不可掉以轻心,I级感染仍占比 19.67%,尤其对于特殊损伤机制的I级损伤,发现嗜水/豚鼠气单胞菌、斯氏普罗威登菌等不常见的感染细菌。

3.2 细菌种类与手外伤严重程度的关系 通过调查发现,手外伤损伤越重,感染机会随之增加且细菌种类发生改变,在Ⅲ、Ⅳ级手外伤感染病例中分离的致病菌以革兰氏阴性菌为主,而在I级损伤的病例中以革兰氏阳性菌为主;Ⅱ级损伤由于分级处于边界,得分分布于临界值,感染致病菌中革兰氏阴性和阳性菌差异不明显,感染总体分布以Ⅲ、Ⅳ级手外伤的革兰氏阴性菌为主。但仍有文献显示为革兰氏阳性菌^[8],本研究显示可能和损伤的程度不一致,调查病例损伤较轻有关;本次调查和大样本调查中发现手外伤的感染细菌正转变为混合感染且以革兰氏阴性菌为主^[9-11]。分析原因可能是临床中经验性应用头孢类抗生素,导致术后感染革兰氏阴性菌增加,另外由于机械导致手外伤较重,使得临床发现越来越多的手外伤分离致病菌主要为革兰氏阴性菌,所以对不同的手外伤应根据损伤等级进行预防治疗,不能经验性的仅对革兰氏阳性菌进行预防。

3.3 手外伤术后感染细菌的主要菌种 文献报道手外伤感染基本以院内感染为主^[10],调查发现对于大部分感染,致病

菌为院内感染常见细菌,主要以铜绿假单胞菌、金黄色葡萄球菌为主,少部分为非院内感染。另有部分文献报道手外伤感染细菌种类存在多样性和院外感染的情况,有部分报道发现真菌感染^[9-10],但无感染患者的损伤分级。通过调查发现Ⅲ、Ⅳ级外伤以及特殊类型外伤感染少见菌种占比较高,种类多达 20 多种,尤其是对于绞伤病人,I、Ⅱ级损伤的感染,细菌为院内感染常见致病菌,分析原因可能与损伤较重,外界细菌侵入概率增加,且患者免疫能力下降有关。因此损伤程度较重和特殊环境的手外伤应引起注意,术前积极进行标本的取样,减少术后感染的发生。

3.4 特殊类型的感染细菌种类分析 高压注射伤发现所有细菌培养结果均为无细菌生长,但病例均存在伤口感染现象,仅有少量文献报道细菌培养结果,培养结果为阴性,主要受伤机制为化学侵蚀导致感染,环境不适宜细菌生长^[12]。人咬伤感染细菌为星座链球菌和咽峡炎链球菌,与很多报道混合感染不同。人咬伤近些年报道较少,但要积极清创抗感染治疗,防止严重继发症的发生^[13-15]。爆炸伤主要为战事研究,感染主要为与外界环境的致病菌存在交叉感染,主要为枯草芽孢杆菌、凝固酶阴性葡萄球菌等革兰氏阳性细菌^[16],本次样感染为溶血葡萄球菌,为葡萄菌属,由于样本量较少,可能存在较大偏倚。

综上所述,随着手外伤严重性变化,细菌种类发生着变化,感染率存在差异,损伤较重的病人感染以革兰氏阴性菌为主,尤其在Ⅲ、Ⅳ级手外伤中。大部分感染主要为院内感染,而对于损伤较重的手外伤不但存在院内感染常见菌,外界细菌也同样出现在感染创面中。因此临床医师应根据不同损伤等级选择合适抗生素,不能根据经验应用仅针对革兰氏阳性菌抗生素。

参考文献:

- [1] 易传军,李忠哲,田光磊,等.急诊手外伤的流行病学调查[J].中华手外科杂志,2011,27(3):149-152.
- [2] Campbell DA,Kay SP.The hand injury severity scoring system[J].J Hand Surg Br,1996,21(3):295-298.
- [3] Clinical and Laboratory Standards Institute. Performance standards for antimicrobial susceptibility testing: M100s[S].Wayne PA:CLSI,2016:1-251.
- [4] 彭峰,赵根明,顾玉东.医院急诊手外伤病例的描述性流行病学调查报告[J].中华手外科杂志,2000,16(2):24-27.
- [5] 胡轲好,徐绒,何海萍,等.湖州市手外伤流行病学特征及一级预防探讨[J].中国医院统计,2017,24(1):54-56.
- [6] 张晓宏.开放性手外伤术后切口感染的危险因素分析[J].实用手外科杂志,2015,29(3):326-327.

- [7] 张永亮.急诊开放性手外伤术后感染的预防及控制[J].实用手外科杂志,2016,30(2):196-197.
- [8] 蔡鹰.手外科术后伤口感染相关因素分析及预防对策[J].陕西医学杂志,2017,46(8):1146-1147.
- [9] 王礼宁.手外伤感染的菌种构成及耐药性分析[J].实用手外科杂志,2015,29(3):284-286.
- [10] 刘颖,张会英,吴俊,等.587例手外伤感染患者伤口致病菌分布及对抗生素敏感性分析[J].中华手外科杂志,2014,30(2):131-134.
- [11] 孙景照,王福斌,陈剑明,等.手外伤感染患者伤口病原菌分布及耐药性分析[J].中国现代医生,2018,56(4):111-115.
- [12] 贾学峰,何海军,李向荣,等.手部高压注射伤精细微创治疗[J].临床骨科杂志,2016,19(6):716-718.
- [13] 黄素芳,王仲秋,张绪翠,等.光动力抗菌化学疗法对手指人咬伤后深部感染患者伤口菌群及创伤愈合的影响[J].中华物理医学与康复杂志,2015,37(2):146-148.
- [14] 高腾飞,许鹏,程红.手指人咬伤并发指骨坏死65例分析[J].中外医疗,2016,35(11):43-45.
- [15] 孙瑞花,王荣,杨锐.咽峡炎链球菌引起手背人咬伤后并发软组织感染1例[J].国际检验医学杂志,2016,37(4):574-575.
- [16] 王正雷,王涛,李阳,等.高寒区肢体爆炸伤易感菌谱的测定及相关研究[J].解放军医学杂志,2015,40(10):849-852.

收稿日期:2018-07-29

作者简介:刘士波(1985—),男,主治医师,承德医学院附属医院,067000。

(上接第212页)

- [18] Ibrahim T, Riaz M, Hegazy A, et al. Delayed surgical debridement in pediatric open fractures: a systematic review and meta-analysis[J]. J Child Orthop, 2014, 8(2):135-141.
- [19] Charalambous CP, Siddique I, Zenios M, et al. Early versus delayed surgical treatment of open tibial fractures: effect on the rates of infection and need of secondary surgical procedures to promote bone union[J]. Injury, 2005, 36(5):656-661.
- [20] 陈大伟,李兵,俞光荣.开放性骨折首次清创时机问题研究进展[J].中华创伤杂志,2009,25(11):1050-1053.
- [21] Merritt K. Factors increasing the risk of infection in patients with open fractures[J]. J Trauma, 1988, 28(6):823-827.
- [22] 郝明,彭阿钦,张英泽,等.开放性骨折清创术中与感染后细菌培养的调查与分析[J].中华创伤骨科杂志,2013,15(7):588-591.
- [23] Patzakis MJ, Wilkins J. Factors influencing infection rate in open fracture wounds[J]. Clin Orthop Relat Res, 1989 (243):36-40.
- [24] Fletcher N, Sofianos D, Berkes MB, et al. Prevention of perioperative infection[J]. J Bone Joint Surg (Am), 2007, 89(7):1605-1618.
- [25] Reuss BL, Cole JD. Effect of delayed treatment on open tibial shaft fractures[J]. Am J Orthop (Belle Mead NJ), 2007, 36(4):215-220.
- [26] Chua W, Murphy D, Siow W, et al. Epidemiological analysis of outcomes in 323 open tibial diaphyseal fractures: a nine-year experience[J]. Singapore Med J, 2012, 53(6):385-389.
- [27] Malhotra AK, Goldberg S, Graham J, et al. Open extremity fractures: impact of delay in operative debridement and irrigation[J]. J Trauma Acute Care Surg, 2014, 76(5):1201-1207.
- [28] Nanchahal J, Nayagam D, Al E. The standards for the management of open fractures of the lower limb[M]. London: Royal Society of Medicine Press, 2012:11-12.

收稿日期:2018-10-22

作者简介:李杰(1992—),男,研究生在读,西安交通大学医学院附属红会医院创伤骨科,710054。